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Egy kis visszaemlékezés.
Mintha csak 35 evvel volnánk fiatalabbak; a 
ön ingó gver hajszálak dús fürtűkben omla-
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nán ik vállainkri: a redők sánczaihól; — melyeket lát • 
hatatlan kézzel a tova röppenő idő kezei ástak ar- 
czainkon, — az ifjúság jelképe a rózsapir, tnnodeznék 
elő; szemeinkből, melyeket por és homály elhm 
ineelianice kell védeni, a lelkesedés szent tüze csil- 
lámlana elénk: a mnnkában elfáradt karok, a meg
lazult izmok szokatlan erőtől feszülnek meg s ni-o
leinkbe cseng a jelszó: rElőre!*4 

Es mi idézi elő e változást?
Az emlékezet, inelv bennünket ellenállhatlan 

erővel visszavezet a múltba, a dicsőségteljes csa
ták zajába, — a midőn pengett az aezél. Imiit a piros 
vér — niogbosszulására ajogtiprásnak s engesztelő 
áldozatául egy jobb jövőnek.

Lelki szemeink előtt győzelemre, dicsőségre
• t.

rohant seregek tünedeznek fel, miket eddig nem 
látott senki, fedőink nem hallottak semmit; nem szü
löttek. de lettek egyszerre semmiből, mint a hogv 
a világ előállt a Teremtő legyen“ szavára.

Látjuk a lint búcsúzni az apai háztól, a vő
legényt menyasszonyától, a családapát szeretteitől 
Előttünk nyílnak meg a kunyhónak és palotának aj- 
tjai csendesen, nesz nélkül, hogy a szerető édes anya 
könnyeit ne láthassák a fiák. kik sietnek a „vészbe, 
harezba“, hogy teljesítsék kötelességüket a. közös 
édesanya, a vészben forgó Magyarhaza iránt s hogv 
beteljesedjék a költő ama jóslata:

„A magyar név megint szép lesz;
Méltó régi nogv nevéhez.
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S mit iákentek a századok.
Lemossuk a gvalázatot.“!
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A jóslat teljesült is. — A barbárnak nevezett 
magyarnak dicsőségéről, önfeláldozásáról zengett
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dalokat a csalogány; s a külföld csodálkozva látta 
e maroknvi népet küzdeni, győzni s a kinek sorsa 
ugv hozta magával, mosolvogva meghalni. — Es
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iiiig a kiontott vértől megtisztult a név, niolvre
^ C J * /

szomszéd; ink puszta önzésből, alaptalanul annyi rá
galmakat szórtak, — addig az átázott föld hantjai 
között egy jobb és biztosabb jövőnek, a békés át
alakulás korának csirája nyert biztos életet.

E jövőnek megalkotása, biztosítása a jelen 
teendője. S ha ez előtt 35 évvel kicsiny és nagy.1 • o*
gazdag és szegény, ílju és öreg egyesült éröved 
rohantak a veszedelemben forgó hazának megnien-

l_,

lésére, letépve magukról az ölelő karokat: akkor 
nekünk most, kikre M a g y a r o r s z á g t á r s a d a 1- 
m i á t a 1 a k u 1 á s á n a k nem kevésbé dicsőségteljes 
és nem kevésbbé küzdelmekkel gazdag megvalósi-i )  f '
tásfi vár, megálljunk-e félúton, hogy az elhunytak 
s /e ’lenieitől, — ha olvkor-olvkor inegjelennek, —
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szmnndiányásnál egyebet ne várhassunk s a jeltelen 
sírok lakói megmozduljanak, ha reánk emlékeznek ?

Nem, sőt inkább lelkesülve az ő példájukon, 
erőt meritve az ő tetteikből folytassuk és végezzük 
be a már megkezdett munkát. Ez pedig csak úgy 
Ieszen elérve, ha szent, elhatározással sorakozunk 
a/.nk köré. kik előliünk a közművelődés, gazdászat, 
ipar s népneveié* zászlóit lobogtatják : ha félretéve 
minden ellen- és roKonszenvet, eihallgattatva az ön
érdek kiáltó szavát : szívvel és lélekkel a közjó 
megteremtésén fáradozunk, — a mely pedig csak 
akkor leend (dérve, ha anyagilag biztos, szellemi- 
h*g müveit társadalmat teremtünk, melynek inin- 
denik tagja nemcsak halni, de munkásán élűi is 
tud a hazaért, a hazának.

E tei-udö var reánk, ezt kell nekünk megvaló
sítani. ha azokhoz, kik 35 évvel ez előtt éltek, 
küzdöttek, sőt meghalni tudtak. — méltók akarunk 
lenni : s inig akkor e jelszó ..Előre1*! — vészbe, 
haivzba hívta minden lm polgárát az országnak : 
addig ez most munkára hiv, munkára buzdít: tehát 
„előre“ a közjó s a haza érdekében!

T  A  R  C Z  A.
Egy haldokló égi test.

hint hideg, a falak közé szorított a hideg tél. ilyen
kor kellemes az ej tiszta étherjében kalandozni s felkeresni 
annak csillámló világait. Emlékezhetnek még tavaly január 
k«»ríil egy vén piros csillag ragyogott napnyugta után a 
barátság égi jelképe, a Castor és Pollux közelében. Két év 
után tért \ issza közeliinkbe. Hz, hogy úgy mond jam a fold 
fénykége, hasonmása — a Mars volt. Érdekes csillagzat ez. 
mert ezt tanulmányozva elénk tárul a tőid jövő állapota 
millió évek múlva, s feleletet kapunk néhány olv kérdésre*, 
mely még most is élénken foglalkoztatja a tudós világot.

Ez égi test jóval előbb született, mint földünk, ős 
anyánk, — a nap által mint ködgvíirü löketvén ki a holvgó 
közi térbe. Jupiter és Saturnus látták öt születni mint gyű
rűt. majd megszakadom e gxiíiü ködgömbbé gomolyod:.i; 
ezek láttak a mint a Mars szülte a félelmet rettegést. 
Plioebos iJeiinon kis holdjait. Mindez akkor törtéii. inul n 
a nap felülete központjától 30 millió mértföldrn in* volt. s a 
Mars talán már szilárd kérgét képezte, vörös izzó felületén 
ícketéllettek az első alaktalan salak táblák, midőn a föld 
ép úgy mint a Mars született — s igy régibb mint a fold. 
kissebb is, mert a nap bolygói nem csak a naptól nyerték 
anyagukat, hanem az elpusztult világok porrá hullott *é- 
szeeskéi, a meteoiok is szaporították s most is lobion sza
porítják azok tömegét, de oly hatalmas szomszéd mini a 
Jupiter alig engedett egy-egy meteort a Mars körébejutni, 

a mely meteor pedig ki tudta kerülni a Jupitert inkább a 
távolabb kalandozó föld vonzó ereje által ragadtatott el, s 
igy a Mars a két gyarapodó szomszéd közt. — mint ez a 
közgazdaság terén is megtörténik — kicsi maradt.

Régibb tehát mint a föld. kisebb nálánál s á c-íabb 
is esik az éltető központtól s ezért a kihűlésben jóval * ói i »• 
var a földnél, úgy látszik túl van már e bolygó élete délen

Két évenkint egyszer jut hozzánk oly közel, hogy ha
talmas nagyítóink segélyével behatóbban tanulmányozhatjuk

Félévi jelentés.
A közigazgatási bizottságban képviselt közigazgatási 

ágak előadóinak havi jelentése nyomán.
IV. A közmunka és közlekedési ügyek közül.
A kir. építészeti hivatal személyzetében Papp Ferencz 

segéd mérnöknek a marmarosi kir. építészeti hivatalhoz át
írni vezésév el azon változás történt, hogv ide Yolko Mátvás 
kir. mérnök helyeztetett át.

1. Az államutakon a közlekedés a félév lefolyása alatt
w

rendes volt: úgy az úttest egész vonala — az épen építés 
alatti részeket kivéve, valamint a műtárgyak jókarban voltak.

phisieai viszonyait s ezek elég éidemesek arra. hogy kis 
ideig foglalkozzunk velők. 1878-ban Schioparelli elkészítette 
fén} kepét., láthatjuk ebből, hogy a bolygó sarkait jég és hó 
borítja, hogy száraz tőidéi lapos külalaknak, inkáhh csator
nák mint tengerek által egymástól elválasztva; széleiken az 
áramló viz mosásának nyomait észlelhetni, nagyobb vizterü- 
lei csak a jogsai kak közelében van, s ezek is sekélvségek- 
kel vannak turkázva, az egyenlítőn csatornák vonulnak át. 
a két sarki \ iz-medenezét összekötvén: a csatornák a betor- 
kolásnál szélesebbek. s mosott körded partokkal bírnak; — 
észlelés közben Schiaparelli sokszor a nyári féltekén is a 
rózsaszín szürkés száraz földet csillogó fehér fátyollal látta 
borítva, a mely fátyol már másnap ismét eltűnt. JSS 1-ben 
Schiaparelli az olasz nemzet áldozatkészsége folytán azon 
hol\zetben volt. hogv erősebb eszközökkel észlelhette kod-f  c y

vencz tacuhnáiiva tárgvát a Marsot s most olvasmit fedezelt• * •  •

fel. mi eddig páratlanul all a bolygók világában, ugyanis a 
főcsatornák mellett egész szabályos egyenes véknvahh csa- 
unnák vonulnak végig a bolygó felületén, s ez nem lát tani 
cniI* dás. mert többször egymásután észleltettek e mellék 
csatornák s helyzetük le is van már mérve s térképezve, 
pontosabban mint a vasút Pécs és Paris közt

-Mindezen észleletek arra tanítanak minket, hogy a 
Mars már életének hanyatló szakát éli, vulkáni erői meg
gyengültek. a viz lemosta már a szárazok domborzatát, sa  
lapátokat nem emeli már semmi éló erő. a viz pedig vo
nul he a központ felé. mert nem elég már arra sem. 
hogy a felületen állandó medeuezékbe gyülekezzék, csakis 
a sarki jég olvadásakor áramlik az egyenlítőn keresztül a 
másik sarkig és viszont, s annyira sekély a sark körüli me- 
deueze is, hogy e sekélységek eszközeinken is észreve
hetők : hőmérséke pedig már annyira alacsony, hogy 
derék nyáron is fordulnak elő hóesések. — A föld 
is ilyen lesz iuök múltán, mert a természet törxé- 

V« i ni is azok mint a Marson. A parallel csatornák ere
dnie pedig bámulatra készt., szabályszerűségük annyira 
szembeszökő, hogy önként jövünk azon gondolatra, hogv 
talán eszes lények munkája az, mely Ível lakaikat védik a

A September havi essőzések alkalmával kiáradt Palog folyó 
Ritka községénél 4 cm tér magasságban az úttesten özönlött 
át. mindamellett sem az úttesten kár nem történt, sem a 
közlekedés akadályozva nem vala. A kavicsszállitás ide
jében befelveztetvén, az el hintés — segéd napszámosok 
alkalmazása mellett november hóban teljesen s az egész 
vonalon be végeztetett.o

II. A törvényhatósági útvonalakon az augusztusi esső
zések és áradások által a műtárgyak megrongáltattak a ri- 
maszécsi-ujvásári vonalon, — az Uj-falu községben levő 
áteresz összeomlott; a Rimaszúes és Léuártfala között levő 
két hídnál a parti járom deszkázata fóldbeomlás által meg
lazult; — a Putnok-Tornallyai utón Kövecses községben 
két áteresz szűk volta miatt a viz megrekedvén kiöntést 
okozott; a Rimaszécs-egri utón az Ajnáeskö alatt levő hid 
teljesen mcgrongaltatott; a Keleniér-Zádorfali utón a Széki 
pusztánál levő áteresz összeomlott, mind ezen romlások ide
iglenesen kijavíttatván, a végleges javítási munkálatok iránt 
a tárgyalások az alispáni hivatalnál azonnal megiudittattak.

Kedvezőtlen időjárás miatt a közmunka szolgáltatás 
még szeptember hóban is szünetelt.

A november havi essőzések és áradások által az úttest 
több helyen megrougáltatott, különösen azon részeken, me
lyeken az útpálya kő alappal még nincs ellátva. Ezeken 
káty úk képződvén, a közlekedés meg nem akadt ugyan, de 
nagyon megnehezedett. (Ivors javítást az időjárás nem en
gedett.

A közmunka-erővel teljesített munkálatok a nagyró- 
ezei. rozsuyói és tornallvai járásban átvétettek, az átvétel 
eredményéről szóló tüzetes bizottsági jelentések, a megyei 
bizottság közgyűlése által leendő tárgyalás végett beter
jesztettek.

Peezember hóban átvétetett a rimaszombati’ és rima- 
szécsi járás közmunka szolgálmáoya.

Sommás áttekintésben a közmunka-szolgáltatás közül 
következő eredmény éretett el. A rozsnvói járás által szol-

%> tW

gáItatandó volt 3542 igás és 18384 gyalog napszám, ki
szolgáltatott 3528 igás. 17533 gyalog napszám, hátralékban 
maradt 14 igás és 734 gyalogv napszám. A nagyróczei 
járás tartozott 4388 igás és 13413 gyalog napszámmal, ki
szolgáltatott 4557 igás és 12431 gyalog napszámot, tarto
zásban maradt 30 igás és 382 gyalog napszámmal: a ri
maszombati járás 3875 igás és 12201 gyalog napszámból 
kiszolgált 3374 igás és 12120 gyalog napszámot, tartozás
ban maradt 1 igás és 141 gyalog napszámmal; a rimaszé- 
csi járás közmunkája volt 2434 igás és 0315 gyalog nap
szám. szolgált 2374 igás és 3700 gyalog napszámot, tar
tozásban maradt 00 igás és 115 gyalog napszámmal; végre 
a tornallvai járásra ki vettetett 38844 igás és 12168 gyalog 
napszám, ledolgoztatott 3770 igás és 12048 gyalog nap
szám. tartozásban maradt 08 igás és 120 gyalog napszám.

Az összes közmunkaerö volt 18083 igás 05541 gya
log napszám, melyből kiszolgáltatott 17310 igás 03338 gya-

vizár ellen, vagy miután alig képzelhetünk árviz-veszélyt 
ott. hol oly kevés a viz: talán egyenlőre haladott emberi 
nem viziutait látjuk magunk előtt, vagy ha a hadak Iste
nének e földjét harczias népek lakják, nagy szabású véd- 
müvek vannak előttünk, bár biztosat c csatornákról nem 
tudunk, talán létük okát soha sem fogjuk megtudni, min
denesetre megérdemlik, hogy figyeljünk reájuk, ha a Mars 
ismét közeliinkbe jó, s kitudja nem fog-e sikerülni a jövő
ben közlekedésbe lépni bolygó szomszédainkkal? No de ez 
már az álmok világához tartozik, nem a szigorú észlelet! 
tudomány körébe, de sokszor az álmok is teljesülnek. Szel
lem világunk ismeretében még a kezdetnél sem vagyunk, 
az ember kiváltsága a haladás az ismeretlen felé, a minden
tudás a vég czél. mely felé folyton haladunk, de mely ezél- 
pou.t folyton fut elölünk, úgy hogy azt soha el nem érhet
jük. de hát ha ez mégis az elérhető problémák közé tar
tozik, ha változásokat vehetünk észre, sikerülni fog talán a 
változásuk okát s igy magát a jelenség czélját is felismerni.

Láttuk születni a Marsot. repüljünk át gondolatban ne
hány évi billiót vagy trilliót: ekkor már napunk is kifáradva 
mint fekete-foltos sötét veresen izzó test egyedül a nehéz
kedés által tartja még össze bolygó családját; nem küldi 
többó feléjük éltető sugarait, ezek közt a Mars már rég el
vesztette vizét, bevonult az belsejébe s összeköttetésbe lé
pett a sziklákkal, sőt légoczeánjáuak alkatrészei is alig vau
nak összeköttetésbe a már megdermedt bolygó testtel; nem 
egyéb már a Mars, mint egy kóbor fekete sir az örök éj
szakában. kitéve a bolygó közitér dermesztő fagyának, ez 
lesz sorsa a földnek is.

A bolygóközi-tér nem üres; képzelhetetlen ritka anyag
gal, — az etherrel — van telve, mely bár észrevehetőn 
mérvben, de mégis súrlódás által késlelteti a bolygók évi kör- 
futását. s ha az évi késedelem a másod perez egy millio
mod része is. egy millió év múlva mégis egy egész másód 
perez az, s ezen csekély idő som mázata mégis azt ered
ményezi, hogy lassankint a Mars is, a föld is közelebb kú
szik egymáshoz végre is talán niár akkor, midőn a nap is 
sötét test lesz, reá zuhan a föld s utóbb a Mars s mint az



log napszám; tartozásban maradt 173 igás és 2152 gyalog 
napszám.

III. A kir. posta és távírda hivataloknál semmi vál
tozás nem történt, sem más említésre méltó körülmény elő 
nem fordult — vagyis nem jelentetett.

A gö mö r ni éjijei méhészek egyletének alap-
sza há I y -tervezet e.

1 $• Az egylet czime és székhelye.
Az ejrvlot czime: „tiüinörniciívui méhészek egylete,“ 

székhelye az egylet elnökének lakhelye.
2. §. Az egylet czélja.

Az egylet czélja megyénk méhészetét az okszerű mé
hészeti rendszernek ismertetése és fejlesztése által felvi
rágoztatni.

3. §. Eszközök a czél elérésére.
at Az egyleti kapocs, mely által az egyes méhészek 

tömörítve és egvmással folvtonos ériilközésben tartatnak.
b) Folytonos szaporítása a segélyező es működő ta

goknak.
c) Szakközlönyök és könyvek járatása, illetve tömeges 

megszerzése, melyek által a méhészeti ismeretek terjesztetnek.
d) A méhészeti termények és eszközök, — méhlakok 

kaptárak adás vételének elősegítése.
e) Kiállítással egybekapcsolt vándor közgyűlések tartása.
f.) Elméleti és gyakorlati méhészeti ismeretek terjesz

tése az által, hogy 1. az egylet egy váudortanitót állít fel, 
ki az iskolai méhesekben, telepeken és gyűléseken stb. a 
méhészetre vonatkozó előadásokat tart. 2 az által, hogy a 
hazai ilvnemü elvietek gyűléseit kiküldöttei által meglátó- 
gattatja, s azoknak vívmányairól értesitteti magat. 3. az 
által, hogy méhészkedui kivárni tanitóknak, kiknek különben 
anyagi körülményeik ilynemű befektetést meg nem enged
nek: jótállás mellett 1—2 kaptár méhét 1—2 évre kaptá
rától évente 50 kr leíizetése mellett kölcsön túl. Ezen idő 
leteltével csak a törzseket tartozik visszadni, a szaporulat a 
kezelő sajátja marad.

4. §. Az egylet tagjai.
Az egylet tagjai négyfélék: tiszteletbeliek, alapítók, 

rendes és pártolók.
a) T i s z t e l e t b e l i e k ,  kik ilyenekül a méhészet te- 

réu szerzett érdemeikért az egylet által megválasztatnak.
b) Al a p í t ók ,  kik egyszersmindenkorra bizonyoo ősz- 

szeggel az egylet alaptőkéjéhez járulnak. A legkisebb ala
pítványi összeg 10 írt.

c) Re n d e s e k ,  kik evenként 2 frt lizetésére — 3 
évre — magokat kötelezik.

d) P á r t o l ó k ,  kik egyszersmindenkorra, vagv éven-C_7 ̂  W *
ként fizetendő bármi csekélyebb összeg, vagy adománv által, 
az egylet iránt való érdekeltségüket nyilvánítják.

\

5. §. A tagok jogai és kötelességei.
a) Minden egyleti tagnak joga van a vándor közgyű

léseken megjelenni, ott a tárgyhoz szóllani, a számadá
sokba betekinteni; szavazási jog azonban csak a tisztelet
beli, alapitó és redes tagokat illeti.

b) A rendes tagok egy hazai szakközlönyt ingyen 
kapnak.

c) A tagok az egylet által készlett, vagy megszer
zett méhészeti eszközöket az egylet elnöksége altul meg
szabandó előnyös dij mellett megszerezhetik.

d. Az egylet tagjai bármely tisztségre megválaszthatok.

Az egylet képviselőinek megválasztása egyhangúlag, 
vagy titkos szavazással, általános szót bőséggel 3é\ rc történik. 

I)) A tiszteletbeli tagok választmány előterjesztésére
közfelkiáltással egyhangúlag választatnak.

c) Az elnökség részéről beterjesztendő évi jelentés, 
alamint a számvizsgáló bizottsági jelentése fölött határozat

hozatal.
d) A választmány által beterjesztett költsége 1 irány / 

alapján a jö\ő évi költségvetés megállapítása.
c) A kitűzött közgyűlési tárgyak és indítványok tárgya

lása és azokban határozat hozatal.
A határozatok szótöbbséggel hozatnak.
f) A választmány által áttett, vagy attól fellebbezett 

ügyekben végérvényes határozat hozatala.
g) Az alapszabályoknak esetleg szükséges módosítása.
1. Jegyzet. Az al»ps/.jil»á!yok inogva toztatásához a/. ogylet 

üsszes tájijai 2 3-únak jeladóié szükséges. Ha azonban az •» «*zelra egy
másután kétszer összehívott gyűlésen a tagok a/3-a meg ne n jelenne, — 
az utánna következő .*í-ik gyűlésen u jelenlevők szavazattól» s»*gg<*I 
határoznak.

2. Jegyzet. Wuidoi közgyidés évenkint 1-er tartatik. tárgyai 
a meghivóhan előre kő/.liirré teendők.

Ii) Vándor köziívülések mindig az általános tanító gvü-
» . *  1 . • *

lésekkel egv alkalommal s egy helyen tartatnak, a közgvü- 
lések a tanítói közgyűlésekkel hasonlóan.

H. A választmány áll az elnök, titkár 8 választmányi

A választmány az egylet végrehajtó közege.
Hatásköréhez tartozik:
a) Az egylet közvetlen vezetése és ellenőrzése.
b) Költségvetés előirányzat, a vándor közgyűlési tár

gyak előkészítése s véleményes jelentésének a közgyűlés 
elébe terjesztése,

c) A vándor közgyűlések alkalmával megválasztja a 
rendező bizottságot: tekintettel a lielvi érdekeltek által valóo *
kiegészítésére.

I. Jegyzet. A gyűlési jegyzőkönyveket az elnököli kívül min
dig a közgyűlés, vagy választmányi ülés által kinevezett 2  bizottsági 
tag a gyűlés után közvetlen hitelesíti.

$?. Jegyzet. A választmány mindig az elnök lakhelyének vidé
kéről alakítandó.

és 2

dig. mig az egylet újból feléled, a mikor ismét annak 
rendelkezése alá lesz bocsátandó.

13. Az egyletnek az államhozi viszonya.
Azon esetben, ha az egylet az alapszabályokban meg

határozott ezé It és eljárást, illetőleg hatáskörét meg nem 
tartja, a kir. kormány által, a mennyiben működésének to
vábbi folytatásától az állam, vagv egyleti tagoknak wtgyoni 
érdeke veszélyeztetnék, — haladéktalanul fölfüggeszthető s 
a felfüggesztés után, vagy az alapszabályoknak . — külön
beni feloszlatás terhe alatti pontos megtartására kötelezhető.

14. §. Az alapszabályok megerősítéséről.
Ezen alapszabályok az alakuló közgyűlés által tett 

elfogadás után megerősítés végett n Nagyin, magy. kir. 
belügyminisztériumhoz terjesztetnek fel.

Közli: Csizi Miklós, ideigl. titkár.

7. §§. Az egylet tisztviselői.
Az elnök, titkár, ki egyszersmind jegyző, továbbá a 

pénztárnok.
Az e l nök  h a t á s k ö r e :
a) Az elnök képviseli az egyletet külsők és hatósá

gokkal szemben.
b) A vándor közgyűléseken elnököl, 
e) Ore az egylet pecsétjének.
d) A pénztárt bármikor egy választmányi tag közbe

jöttével m cg v i zsgá Ij a.
8. §. A titkár, illetőleg jegyző.

A titkár, ki egyszersmind jegyző is, szerkeszti a jegy
zőkönyveket és minden irodai munkát teljesít. Minden egye
bekben az elnöknek segédje, helyettese.

9. §. A pénztárnok.
A pénztárnok kezeli az egylet vagyonát, arról szám

adást vezet, melyről évenkint a választmánynak számadásút 
előterjeszti.

A készpénzt takarékpénztárilag kezelni köteles, és 
csak is az egylet elnökének utalványa mellett eszközölhet
ti /  **t i M k k é*t

10. §. A tisztviselők díjazása.
A tisztviselők hivatalukat egyelőre minden dij nélkül 

e) Az alapitó lagok jogai éltök fogytáig, vagy esetleg, viselik, de mind *n az egylet érdekében tett kiadásaik köz- 
az egylet fennállásáig; a rendes tagoké az

•E» n<iL*
11. §. Az egylet pecsétje.

Az egy let pecsétje egy mélipavillon „Gömürmegyei 
méhészek egylete*4 körirattal.

w  —

12. §. mz egylet feloszlása.
Az egylet csak az esetben oszlik fel, ha tagjainak 

száma annyira megfogy. hogy az többé a rendes tagsági 
dijakból fenn nem tartható. Az esetben is az egylet összes 
tagjainak */s-ad szavazati többsége szükséges.

Feloszlás esetén az egylet vagyona az országos ma
gyar méhészeti egyesület őrizetére bízatik. mely azt tőké
sítvén, biztos helyen kamatoztatja és külön kezeli mindad-

ban (4 §) meghatározott idő folytáig tartanak.
fj Ki az egylet szabályainak aláírja nevét, az három 

évre tagnak tekintetik; 3 év múlva az aláírás megújítandó.
g) A rendes tagok kötelesek 3 éven át évenként 2 

frt tagsági dijat az egylet pénztárába május végéig lefizetni.

6. S. Az egylet gyűlései.
Az egvlet nyilvános vándor-közgvüléseket tart, továbbá

választmányi és közgyűléseket tart.•> • > •>

A közgyűlés hatásköréhez tartozik: 
a) Az egylet képviselőinek t. i. elnök, titkár, pénz

tárnok, választmányi és tiszteletbeli tagok, továbbá a szám- 
vizsgáló bizottság megválasztása.

írvülésileg megtéríttetnek.

ütköző ágyú golyó a jégtáblán, párszor ellöketr.ek még, mig 
végre a mozgás hőbe megy s ropogás közt elemeikre osz
lanak: fellobog az örök éjszakán a nap; távol csillagvilá
gok fogják észlelni egükön az ismét fellobogó napot, mint 
azt már más napoknál mi is észleltük, s nem sejtik, hogy 
ez egykor virágzó életet élt bolygó véglehelete volt, s a Mars 
egyesült a nap tömegével. Ez lesz a föld vége is.

De önkénvtelenül merül fel a kérdés, ha minden csil-
•>

lag igy megsemmisül egykor, tahin el jön az idő midőn egy 
csillag sem fog fény leni többé, a mindenség örök sötétségbe 
borul. — A tudomány erre azt feleli: hogy ez lehetetlen, 
mert már akkor meg volna az örök éj most is. miután kez
det nem volt soha csak az anyag és erő folytonos körfor
gása alakváltozása uralkodott öröktől fogva, a születéssel 
már az enyészet felé indulunk s az enyészetet követi a fel
támadás.

Feltámadunk, vájjon a szellemek is? ez titok, de a 
természet a feltámadást tanítja, csak az alak változik, a 
lényeg nem semmisül meg soha.

A mindenségien az erő megmaradásának törvénye 
uralkodik; jelenleg az ismert mindensség erélye abban 
nyilvánul, bogy minden phisicai, chemiai, meebanieai, mag- 
ueticus és eleetricus erejét sugárzó hővé alakítja át; ezen 
sugárzó hővé átalakulás folytán hülnek az égi testek, lassu- 
dik mozgásuk, s végre a fent vázolt azon állapotba jutnak 
hogy egyesült tömegük hője kiegyenlítődik, — s azon hő 
fokot veszik fel, melylvel a környező ether b ir; ez pedig 
vezeti a hőt addig, mig tulritkaságánál fogva többé vezetni 
nem képes. Mert, ha a légkör valamely égi testnél a köz
ponttól sugár irányban folyton ritkább, az állócsillagközi 
etheruél is. — viszonyítva több tejutak rendszereit egymáshoz, 
vagy több ily tejut-rendszerek rendszereit egymáshoz. — 
igy kell lenni. — Felhozható volna itt a végtelenbe menő 
sugarak kialvása, mint támogató ok arra, hogy az ether is 
folyvást ritkul a tejut rendszerek központjától kifelé, mert 
különben, ha az ether végtelenig vezetné a fényt, egyforma 
csillagköd fényben jelentkeznék az égbolt, — node ez még 
hypothesis s nem is illik csevegésünk körébe. E kis kitérés

I

L e v e 1 e z é s e k.
Simoni, 1883. márcz. 15.

IWusan, havazással köszö.itc az idő szabadságunk .l.»-ik 
évfordulójának nagy napját. Moly gondolatokba melyedbe, 
édes emlékezéssel a inukra lialgattam a toli szol üvöltését, 
melynek ijesztő zúgását tuiharsogá szabadságért lángol; 
szivem dobogása. — A múlt édes merengéseiből a -R;i- 
kórzv“ lelkesítő hangjai riasztanak tel. Feieuredtem. Teve
vedelő tekintetem az ünnepi ruhába öltözött sokasságou ta
lált nyugpontot. Eáttim az utczáu huilámzani a sokusságot; 
láttam mindenikuek arczán ragyogni fényes laugbetukke 
felírva e szót „Szabadság*4! — Simoni lelkes közönsége ra
jongott körülöttem. Ez a maroknyi nép, ez a felvilágosult, 
szabadságért küzdő, megfogyott, de meg nem tört nép ké
szült szabadságunk évfordulóját megünnepelni. Ott voltunk. 
A vidék értelmiségi, a lelkes község fiai s leányai állták 
körül a zászlót, melyen lángbetükkcl Írva ezt olvashattuk 
IS48. — Az Fr hu szolgája, a mi Mózesünk, a mi fény- 
csillagunk kön v tolt szemekkel adta út — a sziveket meg- 
ható szavak, az úrhoz küldött ima kíséretében e nap emlé
kére készített, liáromszinü nemzetdobogót. Még a csodál
kozás, még a megilletödés jelei ragyogtak a szemekben, 
mikor Simoni lelkes, buzgó tanítója intésé re felzeudultek az 
énekkar ajkairól e „Szózat** sziveket átjáró hangjai. Alikor 
az ének hangjai alatt a könnyező sokasságou végig tokm- 
tém, önkénytelen c szó lebbent el ajkaimról: E;i istenem! 
miért nem élhettem én át azt az időt, miért nem harczol- 
hattain én ama zászló alatt, mely alatt oly sokan elhul
lottak dicsőén a hosszú harc/, alatt — a zászló mellett, melyre 
a „Szabadság*4 szent szózata volt felírva. — Még alig hang
zott el a dal, már az emelvényen látjuk a lelkes honfiúi 
tűztél dobogó község segedlelkeszét, szemeiben a szabadság 
tüzével. Hosszasan, az egybegyiilt sokaság lelkes éljeuzoei 
között rajzoló e nap emlőket. — Sikerült beszédet a kö
zönség zajos éljene rekeszté be. I jra felhangzott a dalno
kok ajkairól a dal, lobogott a zászló**; azt hallva, ezt 
látva még jobban dobogott a s z í v . — Majd Rorsody Béla 
ur lépett az emelvényre, zajos éljenzések közt szavalva el 
saját költeményét. — I jra megzendült a dal, a közönség 
Kossuth Lajost éltetve, az egyház Arena által kimiott zászló 
után haladva a szózat hangjai mellett vonult végig a köz- 
ségou, mégnem elfáradva mintegy — de nem a hosszú 
harcz alatt — megpihenni tért egy vendégszerető hazak 
csendes hajlékába. A néma csendet t. lotli Sámuel serkei 
ref. lelkész, a függetlenségi eszmékért küzdő hazafi, szive 
mélyéből fakadt szavai törték meg, éltetve Kossuth Lajost, 
mint a mai nap emlékünnepének megteremtőjét — Alig 
hangzott el a lelkesült szónoklatra mondott éljen, már újra 
poharat emelt függetlenségünk rendithetleu bajnoka t. loth 
Sámuel éltetve a nemzeti zászló anyját nságos Fáy Bar
nabásnál. Majd Simoni község derek lakosa Alexay István 
emelt poharat, fenékig ürítve e lelkes község vezetőjéért ut. 
Borsody József űrért. A néma falak viszbaugozták a Morgó 
éljent. mely a toasztot követé. Az ifjúság elragadtatva táuezra 
perdült, — a szabadság hangjai mellett lejtő nemzeti tán
czunk at.’

Mindez Simoniban történt, Simoniban a terület füg
g e t l e n s é g i  kör központjában. — Népek ! tanuljatok ! lépjetek 
e derék község nyomdokába. L e l k e s ü l j e t e k  az eszmékért!

után folytassuk tárgvunkat. Tehát az ether vezeti a hót. 
mig egyszer e tisztét nem bírja többé teljesíteni; ekkor a 
hősugár nem marad a véghatáron, hanem refiectáltatik, 
— megfordul; az igy megfordult hösugarak ott. hol keresz
tezik egymást högóczokat képeznek, talán már most is 
látunk távcsöveinken ily högóczokat, csakhogy nem ismer
jük még fel ilyenekül, hanem planetáris ködcsillagoknak 
véljük, ha most egy kialudt kóbor sötét nap e góczba ke
nd, mi megtörténhetik, mert e gúcz nem neliézkedő anyag, 
elemeire bomlik, gázok tömegévé lesz az iszonyú hőfokú 
góczbao s ismét kezdetét veszi az egymástól megszabadult 
elemek harcza. s a világ alakulás folyamata újból kezdődik 

Ez a feltámadás hypotheziso a természetben
Ifj- Hegyessy Sándor.

lMiotographiúk.
El sem tudják sokan gondolni, hogy miért nem pho- 

tograpbiroztatom én le magam soha. s miért uem'szolgálok 
soha senkinek még névjegygyei sem. (Melh*sb*g legyen 
mondva nagy hiúság tőlem azt hinni, hogy valaki az én 
bogaraimmal tán foglalkozik is ) Azonban nagy princípium 
vezet engem ennek nem tevésében. Ugyanis, mint tudjuk 
az emberiség e földön folytonosan jön, megy; egyik barát 
helyét a másik foglalja e l ; egyik barátból ellenség lesz és 
viszont; egy melegen dobogó szív a másikért már nem hé
vül; egy mai nagyság holnap alábukott, mig egy másik a 
semmiségből vagy az ismeretlenség homályából váratlanul 
küzdi fel magát; egyet erkölcsi hibája tesz nagygyá, inig 
mást ugyanez tesz semmivé. AI őst kérem tessék elképzelni, 
hogy ha e fajta emberekből volnának barátaink, rokonaink 
és ismerőseink, vagy legalább olyanok, kik tiszteletűnket ki
érdemlik. s mindnyájától volna egy-egy arczképüuk s azo
kat díszes albumba raknék, de nem férne be mind, egy 
kimaradna, mit gondolnak kedves olvasóim (ha ugyan ilye
nek vannak) melyiket hagynék kint? Sorshúzás utján ma* 
rasztauáuk-e egyet kint, vagy pedig sympathia és tisztelet

vezetne bennünket annak megválasztásában? Mindenesetre 
az utóbbi.

Már egy kép kint rekedt, következik a többi, pedig 
azok már bent vannak, mégis hogy kerültek ki? Úgy, hogy 
a beutlevők egyike vagy másika nem bírja rokonszenvünket, 
a helyébe egy másik jön, egyik nagyságot kiszorítja a többi 
S mi történik velők? Semmi nevezetes, minthogy egy ko
sárkában. mely a „visitszoba** asztalán van, összegyűjtik. 
Elég tisztességes lielv. Nehánv év múlva visszatérsz bará-

o  • /  »

tödhöz, látod: miként nvakaz téged a kis Elemér, s Juliska 
bog} ajándékozza meg a szomszéd tiszt privátdieuerjének 
szi\e választottját egy szép bácsi arczképével, mit az nagy 
bosszúsan a seprószögbe dob. Hisz van neki eleven Alarczija!

No ebből a helyből én nem kérek, másnak a gusztu
sát pedig nem tudom.

Jobb szeretem, hogy ha engem nem látva felednek 
el. mint látva nem jutok aunak eszébe, kit örök emlékül 
képmásommal ajándékoztam meg.

Így vagyunk a névjegyekkel is. Megtelvén a kosár a 
fölöslegest a jövő tavaszon tán felszántott földön fujdogájja 
a szél. Ebből sem kérek.

Lehet azonban másképen is pliotographirozui. Sokszor 
hallottam „bizony jó madár!*4 Vájjon a szó szoros értelmé
ben kell e venni e szavakat? Nem! hisz az embert madár
hoz hasonlítani nem szokás. No meg azután a „jó madár*4 
Rózsa Sándorra is ráillik. Hallottuk: N. X. „igen jó litt!“ 
Én azt hiszem, bogy a „jó-^uak nincs felső foka, ez me
gint csak gúny.

Ilyen képeket sem akarok.
„A meglehetős eszes44 megjegyzést is teszik; kérem 

valaki vagy eszes, vagy nem, — de az eszes meglehetős 
egy általában nem lehet.

Nem szeretném magamról ezt sem mondatni.
Számtalan, megjegyzésekkel erősen inarquirozott ily 

féle photograpbiát találunk, ha a nagy világ ateliérjében és 
albumában lapozgatunk; s ha ezek őszinték, annál szomo- 
worubb az illetőkre, mert gúny mellett még szánalommal 
és rósz indulattal is néznek reájuk.



Sorakozzatok a zászló alá. inelvre lá*i »rbetökkel van felírva
ciné szent szó „ S z a b a d s á g i .

Csorba Barna

Jánosi. 1883. műrcz. 15.
T. Szerkesztő ur! A „Gömör-Kishont“ 8-ik számában 

oítv helvreigazitást olvastam a melv nem áll — ugyanis 
abban az mondatik, bogv dr. AVéber Ignác/. ur a jánosii 
jótékonvczélu tánczniulatságná! nem 23 kr. bánéin 1 Irt 
20 kit űzetett leiül. — Km mint az akkori mulatságnál lei
kert péuztárnok dr. Wéber Ignácz úrtól 2 jegyért l irtot 
kaptam — tehát így a felüllizetés csak is 20 kr.

Legyen szives ties, ur ezt becses lapjában köztudo- 
inásra hozni. Tisztelettel

Lenkey István

Uomörinegy© niárexius hó 11). és 20-lk nap
jain  Itimaszomhathan tartandó rendes tava

szi közgyűlésének m pirendje:
1. Alispáni jelentés a közállapotokról.
2. Beliigvminis'ter székbe!v kérdésében*! re idelete.

V-V t  •

3. ILen cd miniszter a miniszteri tarczának elfoglalása 
iránti leirata.

4. Koldmivelési miniszteri tárczának Szésbénvi által
%f

lett betöltése tárgvában értesítés.
5. Boliigvniiiiis/.ter köztisztviselők minősítése tárgvás  ( J  %

Luni körrendelet.
8. Beliigvoiiiiiszter állandó választmány szervezésére

' •* »

vonatkozó remlelete.
7. 8. ‘3. A beliigyminiszer rendeletéi a napidijas árva

széki ülnök. 3-ik aljegyző alkalmazása tárgyában.
10. I gvaiutzon miuK/.ter rendeleté a Nvustván fel- 

állítandó liókgvógvszertárra vonatkozólag.' j  % o  •

11. Ugyanazon miniszter remlelete a kihágásokról 
szóló büntető törvény alapjai! alkotandó szabályrendeletek 
tárgyában.

12. A belügyminiszter körrendeleté a gőzcséplőgépek 
körül foglalkozó munkások egészségi állapota tárgyában.

13. Ugyancsak a belügyminiszter leirata a megyei 
számvizsgáló bizottságok eljárási utasításai tárgyában.

14. A belügyminiszter remlelete Marzsó Pál végre
hajtónak felfölyainodása tárgyában.

15. Ugyanazon miniszter rendeleté az adófelszőlamlási 
bizottság elnökének kinevezéséről.

Rí. A ni. kir. honvédelmi miniszternek a honvédség 
szervezetében előállott változásokról.

17. A közmunka és közlekedesiigvi miniszter rende-
* *

lete az álJainépitészeti hivatalok és a törvényhatóságok közti 
\iszouv szabályozása tárgyúban.*  v  o  •

18. A belügyminiszter leirata a pánszláv sajtó meg- 
zabolása tárgyában.

10—23. Pest, Szatbmár. Torda, Szolnok és Liptóme- 
gyék felirata a fentebbi tárgyban.

24. Mojonvmegye felirata a névmagyarosítás körül
*  ”  *  O  v

tapasztalt visszaélések tárgyában.
25. A belügyminiszter remlelete a bevehetetlen gvógv-

• •  (_•  t > *

költségek törlésbe hozatalára vonatkozólag.
28. KYnnarolri rí légyé közönségének felirata a villós 

gyufák gyártása és elárusitásának betiltása végett.
27. Liptómegye átirata a ténvleges szolgálati idő ren

dezése tárgyúban a honvédségnél.
2*. Feliérmegye felirata az erdők kezelése tárgyában. 
20. kisküküllőmegye felirata a pénzügyi közegek által 

űzött önkénv megfékezése iránt.
*  o

3U. G vármegye felirata a „Szlavia“ biztositó banknak1  v_ ^

az ország területéről való kitiltása iránt.
31. Sárosmegye a niagyarságot és népnevelést ter

jesztő társulat alapszabályait megküldi.
32. Udvarhely megye felirata a vad házasság korláto

zása tárgyában.
33. Somogy megye felirata a vasárnapi munkaszünet és
34. A hitelviszonyok javítását előmozdító intézmények 

behozatala tárgyában.c »
35. ffontinegye felirata a tan ügyre vonatkozólag.
38. Budapest főváros közönségének átirata az 1*4% 

évi szabadságban^ emlékének érezszoborral való megörö- 
kitése tárgyában.

eJ

Lehet photographirozni szóval jó indulatulag is, mert 
tudjuk, hogy sem az ecset, sem a toll nyakon nem ütötte 
kezelőjét, sem pedig a beszélő saját kezével nem ütötte 
magát szájon akkor, a midőn hazugságot festett, irt vagy 
mondott; ezek a leghamisabb képek, mert félrevezetnek, s 
jó hiszemüleg sokszor a nagyot kicsinek, a kicsit pedig 
óriási nagynak látod, s csalódásodat sokszor drágán kell 
megfizetned.

Nem kívánom, hogy valaki érdememen felül magasz
taljon, de végtelenül bosszantana, ha valaki valódi érdemem
ből bármi czélból is le akarna vonni.

Azt hiszem, hogy a szives olvasók mindegyike ös- 
meri a kákái Aranyosok arczképesarnokait A ki odakerül, 
az mindenesetre nagy ember, vagy legalább olyan, misze
rint méltó arra, hogy vele országszerte foglalkozzanak,) — 
s az ilyen emberen meg van legalább a nagyság színezete.

Hogy kivánok-e ezek közé kerülni, erre nézve azt 
felelem, hogy nem egynek, de soknak restelleni kellett, 
bogy a „fény- és árnyképek“ közé jutottak.

Nem értem, hogy a világ egyik jeles photographusátúl 
Kock Páltól a világ egyáltalában idegenkedik, s elmondják 
frivolnak, erkölcstelennek s mindennek, csak jónak nem, 
azért, mert tanítani negative akar, s a rosszat képei által 
akarja megutáltatok Pedig az ó alakjai valódi alakok, képei 
nem hamisak. A ki olvassa s érti, — ha jó, azon nincs mit 
rontani, az önmagától a jó utón van: ha rósz, azon csak 
javíthat; a ki pedig nem érti az úgy is hiúba olvassa.

így vagyunk az operettekkel is.
Ha Gauibetta hiú ember lett volna, mindig profilban 

véteti vala le magát, már csak azért is, hogy a kik nem 
ismerték, higyjék, hogy mind a két szeme megvan.

Ez is csalás. Így sem szabad photographirozni.
Hetvenöti ur megírta varosunk nevezetességeit sze

mélyek nélkül; bátor leszek neki albumomat ajánlani. Nem 
vettem, magam készítettem; ha egyeukint bemutatom a kö
zönségnek kitűnik, hogy milyen fényképész vagyok: sym- 
pathyrozok-e vagy gyűlölök; gunyolódom-e vagy igazat 
mondok: Kákay Aranyos vagyok-e vagy Kis városi rágal-

37. Xógrádmegye alispánjának felhívása a Losonczon 
létesítendő közkórház érdekében.

38. H -M-Vásárhely törvényhatóságának felirata a Bu
kovinában, Moldvában és Oláhcvszagbau élő magyarok be
telepítése tárgyában.

33. Sáros megye felterjesztő íű az Amerikái)! való ki
vándorlás megakadályozása végett.O  *  < 7

40. Tornamegye alispinjának átirata az átcsatolt 7 
község gyógvalap pót-adója tárgyában.

41. Beregmegye monographiajának 3 példányút meg
küldi.

42. A tanfelügyelő jelentése a megyei tanszermúzeum 
s népkönyvtárak felállítása tárgyában.

43. A kiküldött bizottság jelentése a Gortva-patak sza
bályozása tárgyában.

•/ o  *

4 b A rozsnvói püspökség ajánlata a s.-püspöki sajó- 
hidnak a megye tulajdonába leendő átadása iránt.

45. A magyar sziuészegyesiilet nyugdíjintézetére vo
natkozó 'felhívás.

4;>—43. A közmunka átvételére vonatkozó kimu
tatások.

í>0. I jhízv Lajos főjegyzőnek, mint a számvizsgáló 
bizottság jegyzőjén *k jelentőse a megyei inség-alap 1-882-ik
évi számadásának mt*g\ i/.szálasáról.

51. Igyanesak az ő jelentése a megyei magtár-alap-,
52 a megyei birságolási-alap-,
53. a megyei nemzeti pén/.tár,-
;>4. a kafona-beszailásolási alap.-
55. a megsei pótadó gyógy-alap,-
58. a közigazgatási betét-naplónak 1882-ik évi szám

vizsgáló bizottság eljárása,-O O 1 ’
57. az országúti pénztár,-
58. a megyei kórbázalap,-
53. a megyei házipénztár,«*
80. a megyei árvagvámi pénztár,-
81. a törvény hatósági gyógvalap megvizsgálása tár

gyában.
82. A Bellény-jáuosii útvonal tárgyábau kiküldött bi-v J  C * /

zottsúg jelentése.
83—8)7. A gyámpénztári mérlegek megvizsgálása.
88—83. A tiszti főügyész és építkezési hivatal a Ri

maszombat város építkezési szabályrendelet jóváhagyása tár
gyában veteményes jelentésüket beterjesztik.

70. A közegészségügyi bizottság elnöke a Ragályon 
felállítandó liázigvógvszortár engedélyezése tárgyában véle- 
inényes jelentését terjeszti be.

78. A nagymezei polgármester jelentése özv. Marko- 
vies Samuelné regalé-jog bérlet elengedése tárgyában.

72. A nagy-mezei szolgalom Rentka Istvánnak, a le
mezei jb. utibiztos elleni panaszos ügye.

73—84 A főszám vevő javaslatai a megyei gyúgyalap- 
ból előlegezett gyógykezelési költségek elengedése tár
gyában.

85. Néhai Lengyel Ferencz rimaszombati járásorvos 
helyének betöltése.

88. A rimaszombati takarékpénztár a megyei nemzeti 
pénztár részére 20 frtot adományoz.

87. Lénártlalva folyamodik a Sajó szabályozása iránt.
88. A z építészeti hivatal vélemény es jelentése a Weczki 

in Mom vizvezető Csaton iája iránt!
89. A rozsnvói szolgabiró folyamodása Csetuek város 

közmunkájának ledolgozása tárgyában.
90. A rozsnvói szolgabiró jelentése Pelsüez város u.

n. vár-utezájának járhatóvá tétele iránt.
31. A rimaszécsi szolgalomnak panaszos ügye Braxa- 

torisz József és társa balogfalvi lakosok ellen.
92. A rozsnvói szolgabiró felterjesztése a borzovai 

közmunkából 3 írtnak törlése iránt.
93. Rimaszombat város polgármestere a közkórház 

Lelteikéül megvásárolt földek megvételéről szóló szerződé
seket jóváhagyás végett beterjeszti.

34. I bt mos Antal az állandó választmányból kilép.
35. Fodor Károlv a inegyebizottsági tagságról leköszön.
98). Az építészeti hivatal beterjeszti az 1883-ik évre

elöiránvzott közmunkaváltság és úti előirányzatot.
•  •- 1 •

97. A főszámvevő Kosztra Bebak Ilka előlegezett á[»o- 
lási költségeinek elengedése iránti javaslata.

98. A főorvos Ligeti Adolf orvostudori oklevelét be
mutatja.

33. Az építészeti hivatalnak, véleményes jelentése at 
utaknak kilométerek szerint felmerése tárgyában.

WO. A u.-mezei polgármester az ordÖiuester dijltve
iét jóváhagyás végett beterjeszti.

101. A n.-mezei szolgabiró a Kis Rőeze által vásárolt(

birtokra vonatkozó szerződéseket beterjeszd.
102. A dobsinai polgármester a Gömöry Sámuel neje 

és Dobsiua város közötti adásvovési szerződéseket uemutatja.
103. Rimaszombat város Végit Gábor iruoki kineve

zése tárgyában tesz jelentést.
104. A rozsnvói szolgabiró Kis vés zve rés község és 

Kellner Gusztáv között udásvevéM’öl jelentést tesz.
105. Ugyanazon polgármester a katonák elszállásolása 

tárgyában teendő intézkedésekről vélenieuyes jelentést ad.
108. Itobsina város képviselő testületé íöldtehermou- 

tesitési kötvényeinek el ad hutásáért kérelmez*

mazó; a Kock-féle irányhoz és operettekhez 
végül nemcsak a vasárnapi, hanem 
kai is bemutatom alakjaimat: rá ösmernek 
jele vagy sem, az nekem mindegy.

Bemutatom őket. Kezdem magamon.
A viszontlátásra !
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tárgyam nincs;
arezuiatok- 

annak eredeti-

X —y

ltégi történet nj kiadásban.
(A hii séges levita és Gergezenusok ; a schinheörinusok és negyedes

fejdelein, meg egy vu Írástudók közül.)

Vala egy férfin a Lévi rendjéből, a tanítók és Írás
tudók közül való becsületes, igaz. kötelességét szerető, hő, 
munkás, ki a ballagó Kidron-patak mentén lakik vala. isten
félő és jámbor erköb-sü nép között. Szomszédságukban 
azonban a Gergezénusok lakának, kik nem a jó rend Iste
nere hallgatónak, hanem az italságnak valáuak felette nagy 
kedvídői. Ezek is azonban gyermekeiket a szomszéd Isten
félő es jámbor eikolcsii helység zsinagógájában járatják vala.

Történek vala pedig hogy a tartomány nagy böleses- 
ségii közigazgatási bizottsági elöljárói nagy tanácsot (schin- 
iiedrin) tartónak vala és megparancsolák, hogy a Lévi 
rendjének tagjai a zsinagógát mulasztó gyermekeket min
den két hétben Írnák esszé s adnék be megbüntetés okéiért. 
Minthogy pedig a Gergezenusok gyermekei ezen fogyatko
zásban nagy mértekben szenvednek vala, ez okból a hú 
levita által ök is kiirattatának.

Mikor azonban e dolog a Gergezenus szüléknek tudo
mására jutott vala, igen meghaborodának az ő leikeikben, 
és tusakodanak azon megállapodásra jutának, — egy a fari
zeusi rendből való írástudó is közbevetvén magát, — hogy 
a bű lévita becsületét, mikor közéjük megyen, megveszte
getnék s ő rajta bosszút állanának.

Megérkezvén pedig az idő, mikor a levitának a Ger- 
gezenusok közé kell vala mennie írás magyarázás és imád
kozás okáért, mikorou immár a hálaadás órája véget ért 
volna és kijövének az ur házának pitvariból, iine az isten-

Hírek vegyesek.
— Tájékozásul. A vúsosi tanát;* tevékenyen niilu*

kálkodik azon, hogy addig is inig vendéglőink a kivánab 
inak szerint átalakíttathatnak, a megyegyüléseu megjelent 
hizottmányi tagok kényelmes szállást találhassanak. Így a 
folyó hó 20-án tartandó megyebizottsági gyűlés alkalmával 
városunk előkelő polgárai kézséggel ajánlották fel vendég
szerető hajlékaikat a fentebbi czelra, minek következtében 
felkérjük a megjelenni szándékozókat, kogy az elhelyezésre 
nézve Rimaszombat rendőrkapitányánál legyenek szívesek 
jelentkezni

Hymen. Holéczy Mariska kisasszonyt Telgártöu e na
pokban jegyezte cl Wálnv Lajos gyári tiszt. Boldogság és 
szerencse kisérje e kötendő frigyet!

Pap-választás. A szomszéd Szutorban ma egyhete 
volt a lelkészválasztás s egyhangúlag Simon István, a meg
boldogult, Simon Sámuel lia. — ki a népkönyvtáiak megalko
tásában hallhatatlan érdemeket szerzett magának, választa
tott meg, — ki atyja halála óta, miut helyettes lelkész műkö
dött az ur e szép veteményes kertjében.

A rimaszombati ref. egyház presbitériumának válasz
tása II us vét második napján Itseud. A zsinati törvények ér
telmében választó minden tagja az egyházuak, ki egyházi 
adóját a már előre kijelentett határidőig befizette.

A rimaszombati rém. kath. iskolai szék tagjainak \á* 
lasz tás a folyó év április I-sőjén leeud.

R iinu*z£cK röK  Írják lapunknak, hogy ott múlt hó 
28-án volt a körorvos-választás s 40 szavazat többséggel P j u- 
t e k István ózdi gvakorló-orvos leit megválasztva dr. Rónaszé-t  CT •  O

ky Annin ellenében. A szolgabiró azonban a választást, mint
hogy a megválasztottnak még tudón oklevele nincs, nem erő
sítette meg. Ezen ügy eiiutézés végett az alispáni hn atalhoz 
beterjesztetett.

Egy bátor ember. Folyó hó í4-én több fuvaros itatta 
lovát a pelsiiczi sajó-hidnal. Ezek egwke négyes fogatával 
uiélvebbeu liajtott be a túláradt folyóba s lovát es szekerét

v  • )  *

egy pillanat alatt felkapta az ár. Száz meg száz ember 
nézte a partról a szegény állatok küzdelmét a rohanó ha
bokkal. de segélyt vinni egyiknek sem volt bátorsága. — 
A parton állók között ott volt Bongó  Gyul a  horkai ref. 
tanító is, ki szép jutalommal reá vett egy legényt, hogy 
lóháton kísérelje meg a veszélyben forgó fogat megszaba
dítását. A vállalkozó meg is kisérlé. de mihelyt látta, hogy 
az árral nem boldogul, kísérletével felhagyott. Ekkor maga 
Bongó ült lóra s ment segítségére, de az ár elkapta lovát 
és ó a hullámok közé bukott. Azonban bátorságát nem ve
szítve el. foga közé fogta a mellette úszó ló kantárszárát s 
a már alig vergődő lovak istrángjait elvagdalta s egy ne
gyedórái válságos küzdelem árán a lovakat megszabadította. 
A bátor ember érdemét fokozza az, hogy neje s gyermekei 
a partról nézték veszélyes munkáját.

Márczius 15-ét Rimaszombatban is több körben meg
ünnepelték. — A helybeli dalárdának tagjai esti 7 órakor 
gyűltek össze rendes helyiségükön a községi iskoia nagy
termében mintegy tü-en, s több hazfias dalnak eléneklé- 
sével, melyek között osztatlan tetszésben részesült Petoíy 
„Csatadala“, „Talpra magyar“ czimii müve, emlékeztek 
meg e nagy napról. — Nem hiányzottak a lelkes felkö- 
szöutők a hazára és Kosutli Lajosra. — A társaság éjfél 
körül oszlott el.

télén Gergezenusok megtámadták vala az ártatlan levitát a 
mulasztások beadása okáért és öt szidalmakkal, káromlások
kal illetvén, csakhogy nem keresztfára feszitik vala mivel
hogy egy farizeus írástudó által félrevezettetének és felizgat- 
tatának ellene, hogy ő volna minden bajnak és feladásnak 
kutforrása.

A becsületes levita álmélkodik vala és inegkeseredék 
az ö lelkében mindazon méltatlan bántódások felett, melyek 
ő vele a Gergezenusok földjén, az ur házának ajtaja előtt, 
lettének vala. És igazsága érzetében panaszát a tartomány
beli közigazgatási bizottság schinhedriona elé terjeszti vala, 
kérvén nagy alázattal a Gergezenusok megbüutettetését és 
megsértett becsületének kielógittetését.

Lön vala pedig ezután, hogy az igaz levita felkeresné 
az írástudót is, hogy ót kérdőre vonná, vájjon ó lett 
legyen-e a Gergezenusok bujtogatója? Mely dolog, miután 
tudtára esett volna a jordánbeli férfiúnak, felettébb igen 
megrémült és tagadja vala, hogy ő volna a bűnös. Egy
szersmind siet vala a Gergezénusok földjére, hogy őket 
rávenné, hogy ha törvény elé állíttatnak, mindent megta
gadnának s a becsületes levita barnásáról semmit sem akar
janak legyen tudni.

Ezek igy lévén — ime a tartománybeli közigazgatási 
bizottsági schinhedrion, megparancsolja vala a negyedes 
fejedelemnek, hogy a Gergezénusok ellenében, a becsületes 
levita megbontása okáért, vizsgálatot indítana és arról jelen
tést tenni el ne mulasztaná.

Úgy is lön. Történek vala azonban, hogy a negyedes 
fejedelem csak a Gergezénusokat hallgatú ki, a panaszkodó 
levitát pedig kikerüli vala, melynek okáért ezután az isten
telen Gergezénusok miudent tagadván, a negyedes fejedelem 
kijelenté, hogy ö bennük semmi álnokságot rém talált volna; 
kijelenté pedig azt is, hogy a jámbor levita ellenében az 
ördöngős Gergezénusok beestcleuitési pert indított tk volna.

Lőnek pedig mindezek a 19-ik szazadban egy oly 
országban, a mely alkotmányos szabadságot élvez vala.

Egy levita barát



A rimaszombati takarékpénztár a betétok 10% adójút egészben
maga íizetendi; — ennek fejében :

1883. i i i .í i t z í i i s  1-től fonva, további intézkedésig
az eddigi 5°!0 tőkék kamatát. . 4 ,/300-ra
a 4% tókék kamatát . . . .  3 \ s%-ra szállítja le, —
uj betéteket legfeljebb 4% mellett fogad el, — 
a 3°o tókéket érintetlenül hagyja, — viszont a váltókra szóló

kölcsönök kamatát is l lk°l0-ra szállítja le.
.

3—3 Az igazgatóság.

Riinaszombaíban, íi eserenesénvi-utczában levő 17. szánni, 
magányos udvarral bii\> földszintes kőház, mely két jól beren
dezett lakásból és az udvarban levő faépületből áll, szálltul 
kézből eladó.

A feltételek iránt értekezhetni bármikor alulírott tulaj
donossal.

Rimaszombat, 1883. február l(í.
3—3 Erdélyi Szalui János.

Egy félfedelü, két üléses, jó karban levő K ö lb er-lé le  
ó — hozzátartozó mairazin és kerekkötővel — eladó.

Több száz szoba berendezésére legolcsóbb ár mellett mindenkor
készletben kapható

STEI1BACH
cs. kir. kizárólag szabadalmazott kárpitos, díszítő és butorgyárosnál

B I D I PESTKN,
FereiM'z J ó i s e f - t é r  O. *z. a .  „Eiir&pa** nxAllodn ü le l l i ' i i é h o n .

Kiházasitási és nagyobbmérvü berendezéseknél különös árleengedés.
Képes árje&rvzék ingyen. 2 —.5

Rimaszombatban 1883. janüát
Marton, kir. t«

H i r d e t é s
i  A „1’utuoKÍ Népbank* mint takarék és köicsö.i szövetkezet* ^
£ az egy évnél hosszabb időre elhelyezett nagyobb betéttőkék után,  ̂
 ̂ 1883-ik évi április hó 1-től kezdve ö'Vo kamatot lizet, — a kamat- q

y adót a Népbank maga fedezi. <
*) Ezen határozat kitérje« 1 úgy az eddig elhelyezett, mint az u
{ ezentúl elhelyezendő betéti-tőkékre. CJd * . . . .  cf.
v Kelt Rutnokon. 1 SS*», niátvzius hó 14-én. 7

gépgyára és vasöntödéje Kassait, eperjesi-ut G. szám és Kassa c
mellett a Csermely völgy ben.

Ajánlja a t .gazdaközönségnek tava
szi idényre szükségeltető gépeket u. q
m. szilárdan szerkesztett, könnyű x c (
sorvetőgépeket, szórva-vetögépe- 
két, ekeket s boronákat, hengere- 
két, lókapákat stb., továbbá Baker 
és magtárrostákat; mindennemű szi- 
vattyukat. gőzgépeket, gőzkazánokat stb.

Csermelyvölgyi gazdasági gépgyárunkban Kassa mellett lián- ( 
dóan jelentékeny készletét tarjuk gépgyártmányainknak.

Képes-jegyzék gazd. gépeinkről, valamint árjegyzék öntödénk 1 
készítményeiről, kívánatra ingyen és bérmentve küldetik. 4—5 (

Alulírott tisztelettel tudatom mindazokkal, kiknek s 
halottaikat tisztességes módon eltakarítani, hogy a tente 
den e szakmába vágó tárgyak: érez- és fakoporsók, (a 
szeriibbig), szemfedők, párnák, selyem és perkail-lej 
külöuíéle s z í n ű  és szélességű koszorú-szalagok, gvász-fii 
nagy készletben tartatnak és a legjutányosabb árak me 

Kívánságra temetések teljes elrendezését is félváll 
Mid őu ezen vállalatommal e vidék egy rég érzett 

tem ezt azon számtalan felhívásnak következtében, inéi 
tetett. Ennélfogva felkérem mindazokat, kiknek ily szóim 
jut. adandó alkalommal megbízásaikkal tiszteljenek meg 

Végül nem mulasztom el felemlíteni, miszerint í 
hogy t. vásárlóimnak a gyors kiszolgálat mellett jutány 

Rimaszombat, 1883. febr.. 20. Te

L a k A s :  Losonczi 
utcza 16. sz. a 
(saját ház.)

Használt gőzgépek vagy egész gőzeséplőkész 
letek vásároltatnak vagy esetleg újakra hecse

réltetnek. — Ajánlatok intézeml/ik •

Nyomatja és kiadja Kábelj 31IK1ÓS. Rimaszombat, 1883. (Losouczi-utcza 21. szám

Gyilkosság. A múlt h» végén indult cl könyvekkel 
megrakodva Weinstein Mózes Hadházró! s e hó elején ér
kezett (íömürbe, bazaküblözgetvén pontosan az elárusitott 
könyvek értékét. E hó 2-ikán Feleden száll le a vonatról 
de az utat eltévesztette s a Várgede felé vivő útra tért. 
Ugyanekkor Orosz J. balogfali lakos három szekérrel szénát 
szállíttatott Marton fiám ól s a szállítók közt ott volt Mihályi 
Ignácz szintén balogfalvi lakos, kinek szekere legelöl ment. 
Útközben a hátrább menő szekerek egyike feldúlt s mig 
ennek felállításával s a széna felrakásával voltak elfoglalva. 
Mihályi jól előre haladt s esti 7 óra után csaknem Várgede 
alatt érte utói a gyanútlanul ballagó Woinsteint. Mi történt 
közöttük, biztosan tudni nem lehet, de midőn az elmaradt tár
sak öt utolérték az ut mellett találták s még hívta tár
sait, hogy nézzék meg beteg-e ez a zsidó vagy nem. Azon
ban azok s velük együtt Mihályi is — úgy is meglehető
sen elkésvén m ír, — tovahajtottak. Reggel csakugyan meg is 
találták a hullát, melynek tején több halálos csapásnak lát
szottak nyomai, úgy, hogy agy velője is kilátszott. A szoi-

! gabiró azonnal több gyanús egyént fogatott el s ezek között 
Mihályit is, ki a gyilkosságot tagadja, daezíra annak hogy 
a köznyelven „imádságának nevezet» szijjat a rajta lev» ki> 
ládácskával látták Mihályinál. A '.o i >an a legsulyosabb í.v» i 
vallomásokat saját cselédje és féleségé tette ellem* kik il • 
lit iák, hogy midőn a gyilkosság állítólagos elkövetése esté
jén hazaért, s a bagót szájából kivette: e szavakat mondotta 

i volna, „ejnye ezzel a zsidó-véres kezemmel nyúltam a szám
ba.“ Felesége krumpli levessel várta, de mielőtt evéshez ló
gott volna, vizet kért. hogy a „büdös zsidó vértől kezeit 
megmossa.“ Az illetőt tüstént a rimaszécüi járásbíróság bör
tönébe szállították.

A virágvásár. Bizony nem sokat ért ez. Részint a 
kellemetlen hideg idő, részint a pénztelenség következtében 
alig volt népesebb egv nagy heti vásárnál. Fsak is a fulál- 
litott árubódék, nem pedig a sürgő-forgó néptömeg árulta 
el. hogy most országos vásárral van dolgunk. Az életue- 
müek között a zab örvendett nagy keletnek s ára jól is fel
rúgott, mig a búza. rozs, árpa, babnál alig mutatkozott némi

! ár-különbözet. A# igavonó állatok között a fiatal tulkok vol
tak Kgi ikibb keresettek, mit a közeli mezei munka magya
ráz : \ ruha féléknél meglátszott, hogy az olcsó és
has n .s t jól szó. nem pedig a divat.

Vayyonbiztonsag. Szomorú képét tüntetik elő a vá
gyó -mi/io.»súgnak a felső rimavölgvéti a következő ténvek.

 ̂— _— * ,

Nehány héttel ezelőtt T. Bazár lstvánué aszonyságnak a 
lakatiamil álló ráhói várkastély szobáiban szárítás végett el
helyezett mintegy 100 frt értékű fehérneműit ismeretlen tét- 
tesek ellopták. F. hó 3--4-ik éjszakán pedig Varbóczoii 
három helyen lopási kísérletet tettek a jó madarak, de si- 
k<*rtolo tűi. Következő éjiéi márczius 4-én a ráhói molnár
nak. — daczára annak, hogy az istálló az országút mellett 
van, — egy 200 frt értékű csikólovát lopták el. Márczius 
5-én éjjel pedig Alsó-Szkálnokon Fsábnigyi János házába 
törlők be és temérdek ruhaneműt s lisztet vittek cl. Hogy 
mind ebből vissza korül e valami nagyon kétes dolog. Fel
hívjuk e szomorú tényekre a közbiztonsági közegek ügyeimét. _____ ______ ___  • ' •

Felelős szerkesztő: Bodor István.

Y la s a n - l i i  r i l e t i ^ c  k .




